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abonamentele se prcmegte Ia Administraţia.

Jn  minier In C a p i ta lă  10 b. 
. In D is tr ic te  15 b.

TIMPUL
REDACŢIA, CALEA VICTORIEI Nr. 102.

A N U N Ţ U R I ŞI IN SE R Ţ II
Linia 30 litera petit pag. IV. 30 b: 

Idem pag. III. 80 »
Inserţii pag. IV . . .  . 50 ,
Reclame pag. III . . . .  1 SO ,

Anunţurile §i inserţiile se primesc : in 
Bucureşti, la Administraţia ziarului : in 
Viena, la binronrile de annnţnri Beinricb 
Schalelc, Wollzeile 12;—A. Oppelilt, 8tnben- 
stein 2;—Paris, C. Adam, rne Cllmenc 4 
Compania generală de publicitate O L. 
Daube et C-ie; in Londra, Francfort. 
Berlin, Znrich şi New-York prin com­
pania generală de publicitate O. L- Daub 
et C-ie.

Scrisorile  nefrancate na se primesc 
M anuscrisele neim prim ate se ard.

f Bucureşti, 21 Iuliu 1881
In F ranţa s  a început perioada e -  

jtorală. Gam betta a dat oare-cum  
im naiu l de luptă, in scurta sa  alocu- 
in e  cu  ocasiunea închiderii sesiunii 
umerei. Organul seu vorbeşte de lip- 
i de unitate in partida republicanii, 
m ed ca  să  se  creeze o organisare  

ectorală şi spre acest sco p  reco- 
landă formarea unor com itete, cari 

lucreze in interesul gnn eral. Candi- 
ţii din Paris sunt in mare parle cu -  

>scuţi. L ăngă Gambetta şi Cleraen- 
au mai figurează Rane, fostul pri- 
ar comunard, A n ato le  de la F orge , 

şediulele consiliului com unal En- 
Ihard, P asca l-D u p ra t şi F logu et, 
tdicalii lucrează, din resputeri. Ei 
opun un candidat in contra m inisteru- 

Constans. Com itetele lor din P a -  
î publică deja următorul program  

reforme: Secularisarea şi intinde- 
a instrucţiunii primare, o echitabilă  
Ipărţire a im positelor, autonomia co -

in in tf1Da^ ’ n',nic'rea influeuţei c leru lu i, 
n H nsu irea  constituţiunii. D espre scopul 

■ ; final, fenomenalul lor ideal, adică  
i ^ a r h i a ,  nu se pom eneşte încă; poate 

ad-că domnişoara L u ise  M ichel lip -  
şte din Paris. Ş i socia liştii din Mar- 

jia  desfăşoară e activitate extra-or- 
n ară.

I

IEU
i ca»)l

ferica

fel I

"Foile vieneze prim esc informaţiuni 
ii exacte  in privinţa arestării lui 

i nkow  ş i Slaveikow  era in P levna . D u -  
|c u m  se  ştie , Zankow in Ş iştov in  
ia, cănd m area adunare şi a dat 
ţ u l ; de acolo a p lecat spre Bucu- 
jti, unde petreceau K araw ilow  si 
w e ik o w . Insă aceştia  veniră la  
isciuc, spre a se in ţe lege  cu p arti-  
lii lor asupra dem ersurile de făcu t. 
Tawelow se  intoarse indată la G iur- 
1, iar se ila lţi doi plecară prin Bul- 

s ’s:ria, spre a se  consulta cu tovarăşi; 
Erau să  m eargă la  Tirnova. Se  

| l e că guvernul din Sofia se  tem ea, 
nu cum va petrecerea lor in Romă- 
să  provoace tulburări in B ulgaria  

®ă compromită domnia guvernului 
leandru. Fapt positiv  e s t e — susţin  
Je vieneze— că m isiunea generalului 
n enroth la Bucureşti a suferit un esee  
nplet. Guvernul romăn nu vrea să  

i ;ă nim ic a face cu cel bu lgar, refu- 
jd chiar de a goni sau  supraveghea  
^nemulţumiţii bulgari, fu g iţi pe  te­
ii iul romăn. In urma acestora prin- 

Alexandru a declarat cabinetului 
Bucureşti, că Romănia va fi res- 

asabilă pentru consecinţele, ce  s a r  
tea naşte din petrecerea acolo şi pe  
or  a fugarilor bulgari. Ş i această  
Jaraţiune a rămas fără nici o im- 

■ isiu“e asupra guvernului romăn, ca- 
j fiii refusat chiar de a li representat 
i înscenarea loviturii de stat şi nici 

|a felicitat pe A lexandru pentru vic­
ia' repurtată.

Oh
!

1 „O bservatorul* din S ib iiu  a contrac­
tat m aniera de-a vorbi atăt de am ar 
in privinţa unor lucruri cu totul s e ­
cundare şi d e-a  face  insînuaţiuni atăt 
de gratu ite  la ad resa  unor oameni 
pe cari nici ’i cunoaşte , incât m erită  
să  relevăm  măcar odată acest defect 
al confratelui nostru din Ardeal.

In unul din num erele trecute am 
publicat o corespondenţă trim isă d t  
lăngă  M ureş, primită cu stam pilia ofi­
ciului postai din T ărgul-M ureşu lu i . 
Fără a îm părtăşi intru loate vederile  
corespondentului şi fără  a le patrona, 
am crezut că e  o încercare d e-a  des­
crie in mod obiectiv even im entele din 
urm ă; deci am  publicat-o fără co ­
m entarii, lăsănd  încolo respunderea cu ­
prinsului asupra autorului. D e-odată  
ne pomenim cu „O bservatorul* că  
ne insinuă cum că noi am fi fabricat 
corespondenţa pe m alurile Dăm boviţei 
şi că ne inspirăm  dintr’un organ ar 
delean oare-care. P resupunerile acestea  
sunt gratuite. N e-am  abţinut aproape  
to t de una d e-a  rosti vr’o opinie a 
supra politicei consângenilor noş'ri din 
Ardeal şi ne-am  m ărgin it pe căt ştim  
la  dări de seam ă despre fapte car  
s au petrecut, fără a le  com enta. D e­
parte dar de noi de-a voi să sporim  
sciziun ile ce  vor fi existând deja intre  
românii din A rdeal. Pentru a da con­
silii pozitive, ar trebui s ’avem  drep­
tul d e -a  le  da şi sigurauţa  că , ur- 
m ăndu-se, vor avea succeâ.

Pentru a face critică am trebui să  
putem îndrepta.

De unde dar aceea picătură de fie­
re iu verful condeiului care ni se  a -  
dresează prin «O bservatorul?* N u ştim  
şi poa'e nu e n ici im portant ca s ’o 
ştim .

Gotta, in castelul de Ebenthal, in preseuţa 
tuturor membrilor familiei sale; au asistat 
M Sa. imperatul, mai mulţi arhiduci, du­
cele de Aiimal, contele de Pari'-', precum 
şi miniştri Belgiei, Portugaliei şi al Bra- 
siliei.

Tunis, 31 Iulie.— Ocuparea Djerbei s’a 
efectuat fără resistenţâ in noaptea de la 
27—28. Escadra va pleca la Zazzi.s, a că 
rei atitudine este ostilă.

A se  vedea n ltim e ş t ir i pe pagina III
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„La Turquie" reproduce du pe „Pha- 
u Bosphore" urm ătoarele linii : 

Hătorii sosiţi din Dobrog ea spun, că  
litorii din acea ţearâ, refugiaţi in 
cia in tim pul ultimului resboiu, in- 

a se  întoarce la vetrele lor s i că 
il acesta recolta este foarte abon- 

* jţă in această provincie.*

ŞTIRI TELEG RAFICE
Serviciul telegrafic dl Agenţiei H clvqs.

Conitantinopol, 30 Iulie.— ţliarele turce 
publică o comun care oficială zicând, după 
ce resumă procesul Abdul-Azis, că Mab- 
mud-Damad-paşa şi Nuri-Damad-paşa măr- 
turind că ei au făcut să se asasineze Sul­
tanul Abdul-Azis in virtutea unei iradea 
imperială şi implorând clemenţa lui Abdul 
Hamid, un ’nalt consiliu estraordinar a e- 
saminat suplicele lor.

Constatand asistenţa iradelei imperiale 
care ordonă asasinatul Iui Abdul-Azis în­
altul consiliu a decis in unanimitate că 
pedeapsa cu moarte a acuzaţilor trebue să 
fie comutată. In consecuenţă şi conform 
c’o iradea a Sultanului Abdul-Hamid, toţi 
condamnaţi au fost espediaţi eri la Taif a- 
proape de Meca,

Delegaţii europeni pentru remiterea teri- 
torielor cedate Greciei vor pleca la 3 Au­
gust pentru a continua operaţiunile lor. 
E i n au dat incă nici un respuns Porţii in 
privinţa propunerii sale d’a in tă fm  cu 
cinci-spre-zece zile remiterea secţiunei a 2-a 
a teritorielor; vor decide această cestiune 
la faţa locului, dar maioritatea delegaţilor 
este contrei primiră iei.

Tuni», 30 Iulie. — Ali-ben-Halifa, şe­
ful insurgenţilor sfaxieni, a trămis emisari 
prin toate părţile pentru a escita triburile 
tunisiane la revoltă. Propunerile lor au fost 
pretutindeni respinse.

Viena, 31 Iulie.— Regele Danimarcei a 
sosit dimineaţa la Viena Seara ă plecat la 
Gmunden.

După ameazi a avut loc inmormentarea 
prinţului August, duce de Saia-Coburg şi

»Să te gândeşti neîncetat, că 
soarta te-a chemat pe Tron , 
numai pentru ca să faci ferici­
rea poporului; căci nu poporul 
există peutru tine, ci tu pentru 
popor."
Frideric cel Mare, către D u­
cele Carol de Wurtemberg.

O durere adâncă coprinde ini­
ma oricărui om simţitor ca re ,  a- 
runcăndu’şi privirea asupra arenei 
luptelor noastre sociale şi politi­
ce, nu intălueştejia calea sa  decât 
un pustiu în tins, trist şi steril, 
acoperit ici şi colea de câteva 
muşuroae, ale căror soboli sen -  
ceareă d’a scormoli şi suge şi 
ultimul suc al vitalităţii noastre 
naţionale ; nici o oază verde şi 
inveselitoaie, nici un isvor limpe­
de si răcoritor nu descopere că­
lătorul in acest vast deşert pe 
care’l numim viaţa naţiunii ro ­
mâne. Acelaş aspect desperat şi 
lugubru, dincoace ca dincolo de 
Oarpaţi.

O populaţiune agricolă redusă 
mai la completă s ă ră c ie , prin 
contribuţiuni superioare puterii s a ­
le producătoare ; prin jafurile u- 
nei administraţiuni inepte, rapace 
şi destrăbălate, şi prin vexaţiuni 
le unei justiţii greoae, scumpe şi 
părtin itoare ; —  iar prin lipsa 
de cler luminat şi de şcoale 
suficiente şi inţelept organisate , 
aeeastă roasă a  poporului munci 
tor, abrutizată mai până rla ne­
simţire. Clerul rural, părăsit şi 
decăzut precum este, ia loc ca 
el să fie mentorul trupesc şi su­
fletesc al ţăranului, in loc ca el 
să fie elevatorul său moral, din 
contra el ’i servă de obiect de 
ri8 şi de batjocură. Mai in toate 
basmele umoristice ale poporu- 
ui nostru dela ţară, vom trebui 

să’ntălniro un popă sau un ţigan, 
care să joace rolul caraghiosu­
lui. Şeoala rurală, prin organi- 
saţiunea ei vicioasă, fără de niei 
un folos practic pentru populaţi- 
unea agricolă, a devenit pentru 
ţăranul romăn o instituţiune de 
ură şi de dispreţ, de care fuge 
ca dracul de tămăe. Ş i  totuşi 
trebue să admirăm vitalitatea a- 
cestui popor, de altfel a tă t de

inteligent, de bun şi de blănd . 
Ingenunehiat de contribuţiuni grele 
şi nedrepte, jefuit şi batjocorit 
de administraţie, nedreptăţit de 
justiţie, lipsit de adevăraţi apos­
toli bisericeşti, şi tărbăcit d’o 
şcoală pe dos, in loc să piară 
precum pier pieile roşii ale Ame- 
ricei, el din contra ăncă trăeşte; 
miserabil, dar trăeşte  !

Populaţiunea urbană, compusă 
in mare parte din străini, prove­
niţi din toate scursorile Orientu­
lui şi Occidentului, n are nimic de 
comun cu ţa ra  pe care o locu- 
esc. P rosperita tea  României, des 
voltarea şi progresul naţiunii ro ­
mâne, Bunt pentru ea factori ne 
cunoscuţi ; exploatarea României 
stoarcerea şi specularea averii 
române, chiar cu preţul de-a per- 
de naţiunea, sunt singurul şi eu 
preroul desideriu al acestui m ix  
tum compositum.

Junimea ce azi face coadă fa­
liţilor dela 48 , fiind in cea mai 
mare parte progenitura popula- 
ţiunii urbane, e şi ea ca şi a- 
ceasta, străină de patrie şi lip­
sită  de simţul naţionalităţii ro 
măne. Singura deosebire ce există 
intre genitor şi odrasla sa, este 
ca primul exploatează pe calea 
economica, iar secundul pe calea 
politieă şi economică; resultatele 
insă conduc la aceeaşi ţintă. —

Te coprinde o scârbă amară, când 
vezi pe renegatul fanariot 0 . A. 
Rosetti, pe acest Dalai-Lama al 
tuturor stărpiturilor străine şi al 
tutulor căzăturilor morale din ţară, 
vorbind şi scriind de iubirea patriei 
şi de interesele naţiunii romane; no­
ţiuni străine şi cu totul inaccesi­
bile creerilor apâtoşi ai acestui 
om fără adevărată patrie şi na­
ţionalitate, care in toată viaţa sa 
n a fâcut alta, decât să compro­
mită şi să pericliteze tot ce pa­
tria şi naţiunea română au avut 
mai sacru şi mai scump !— Nomina 
sunt odiosa, căci la din contra prin 
citarea de nume proprii, am pu­
tea proba până la evidenţă că 
jumătate din miniştrii actuali sunt 
străini, două treimi din poreclita re- 
presentaţiune naţională sunt străini, 
şi trei pătrimi din funcţiona­
rii publici sunt asemenea străini.
In această inghesueală babilonică 
de străini, sub această teribilă 
presiune străină, cum să se poată 
desvolta şi intări sărmana plantă 
a naţionalităţii romă ne ? —  Ş i  
in mijlocul acestei intenţionate 
desnaţionalisâri a ţării române, 
organul d-lui C. A . Rosetti nu 
roşeşte, d’a înşira intre pretin­
sele merite ale clicei domnitoare,

şi mişcarea naţională dela 1821, (*) 
fără a se găndi, că la acea epocă 
astă  pocitură bisantinâ d’abia era 
plămădită, şi că dacă ar fi fost 
in eta tş  de acţiune, am fi intâl- 
uit’o de sigur iu castrele grecu­
lui A . Ypsilantis, şi nici de cum 
in ale românului T. Vladimirescu.

„Nu se cere un mare ingeniu
pentru a  se putea convinge ori­
cine, cum că continuitatea exis­
tenţei unui sta t este absolut con­
diţionată de unitatea naţională a 
poporului seu; prin urmare e sufi­
cientă o mică dosă de divinaţiune 
politică, pentru a putea profetisa 
cu siguranţă, cum că diferitele 
naţionalităţi cari compun statul 
Austriei, vor provoca mai curănd 
sau mai târziu distrugerea lui,“ 
zic distinşii istorici B eld  şi Corvin. 
—  Statul romăn nu este un sta t 
cosmopolit, el nu este o confe- 
deraţiune de mai multe popoare, 
ei el este pur şi simplu un stat 
n a ţ io n a l ; unitatea naţională este 
criteriul trecutului, presentului şi 
viitorului său. In momentul ce-şi 
va pierde această basă naturală, 
el incetează nu numai d’a  mai 
fi stat romăn, ci poate chiar d’a  
mai face parte  din concerliil s ta ­
telor europene. Romănia numai 
ca s ta t naţional are  pentru vii­
tor şansa, nu numai d’a se ’ntări 
şi consolida ei chiar d’a se mări 
şi lărgi, prin a tragerea  in sinul 
său a acelor elemente naţionale 
cari azi vieţuese sub dorainaţiuni 
străine ; indată insă ce statul ro ­
măn işi va pierde caracterul său 
naţional, şi elementele naţionali­
tăţii romăne vor incepe incetul 
cu incetul d’a se contopi şi pierde 
in alte naţionalităţi străine ; de- 
sastrele finanţiare şi economice, 
miseriile create d’o administra- 
ţiune ineptă, deşirată şi mal- 
onestă, cu timpul se pot vinde­
ca, dar naţionalitatea o dată 
pierdută nu se mai recâştigă. 
Cum dar putem crede, că vom 
putea duce statul romăn la o a -  
devărată desvoltare şi întărire na­
ţională, cănd conducerea lui o a- 
vem confiată in măna străinilor, 
ale căror interese şi sentimente 
sunt totdauna afară din naţiune ? 
Voind să admitem o asemenea 
ipotesă, ar fi să primim antitesa 
legilor naturei, et saltus in natura 
non datur l

A c e s t  fe n o m e n  tr is t  e s t e  e f e c ­
tu l l ib e r tă ţ ilo r  rău  î n ţ e l e s e , ş i  
m a i rău a p l ic a t e ,  c a r e  d e s d iiz ă n d  
in d ă ră t p o r ţ i le  v ie ţ i i  p o l i t ic e  ş i  
a le  fu n c ţiu n ilo r  p u b lic e , tu tu ro r  
v e n e t ic i lo r  p ă u ’a c i  a s c u n ş i ,  su b

*) Vezi »Romăuul“ dela 11 Iuliu.



formă. de embrioui paraziţi*î, sub 
pe]ea corpului nostru, slăbeşte diu 
ce in ce mai mult caracterul na- 
ţional al statului rom ăn . Astă 
stare de luci uri nu era pe tim­
pul pe cănd viaţa politică şi func­
ţiunile publice erau atributul unei 
clase privilegiate, erau dreptul 
boerilor terii. Activitatea ases- 
tora suferea de multe îneonveni- 
eute şi defecte, pe care de sigur 
timpul le-ar fi şters iucetul cu 
incetul; cu toate acestea ea era 
animată iu toate direcţiunile sale 
de simţul şi iubirea naţională. Un 
singur exemplu va fi suficient 
pentru ca să ilustreze adeverui 
acestei deosebiri. Sub dominaţiu- 
nea boerilor, nu numai roinăuii 
indigeni dar romanii veniţi do ori 
unde, erau primiţi, iubiţi şi îm­
brăţişaţi cu căldură ; Domnitorul 
se grăbea d’a le acorda ranguri 
boereşti, pentru a i  face accesi­
bili la  toate funcţiunile ţerii, făr 
a ’i intreba de unde vin, şi dacă 
o-uvernul cărui s au sustras le-aO
acordat sau nu dreptul de emi- 
graţiune. E ra  destul numai să 
fie roinăni, pentru ca ei s ă  fie 
puşi alături cu cele de’ntăi fa­
milii ale ţerii. Iar  azi, sub dom­
nia actualei adunături cosmopo­
lite, tot ce este romăn— fără de- 
sebire de provenienţă— este inlă- 
turat, persecutat şi proscris, tot
ce este romănesc e ne’uţeles, ig­
norat, batjocorit şi despreţu it; pe 
cănd tot ee este străin este im- 
brăţişat, măgulit şi chivernisit. 
B oala  străinismului ia din ce iu 
ce dimensiuni tot mai întinse şi 
mai latente, astfel iucăt ea a in- 
ceput a se infiltra pe nesimţite

chiar şi in inima uuor româl”
bine-cugetători. Sunt puţini ani 
de cănd un insemnat bărbat de
stat, pretins romăn, liberal şi 
foarte inteligent, un mare admi- 
ja tor al Englejilor, susţinea ; ca 
va acorda drepturi cetăţeneşti la 

toată lumea, numai românilor nu 
le va recunoaşte naturalisarea, 
căci d-sa nu voeşte se facă din 
statul romăn o Daco-liomunie. Ce 
rătăcire amară, a voi santăreşti 
statul romăn prin inlăturarea e- 
lementelor naţionale, şi înlocuirea 
lor cu elemente s t r ă in e ! Aflat 
acu pe marginele Tamisei, se va 
putea convinge de visu, că toată 
puterea şi opulenţa Angliei, ce 
de facto nu residă iu Europa, ei 
in Asia, Africa şi Australia, s’ar 
topi şi ar dispare ca o nălucă, dacă 
punctul de gravitaţiune al aces­
tui vast imperiu, nu s’ar afla in 
unitatea naţională a statului-raamă. 
— Soarele ferbinto al libertăţilor 
cosmopolite^ in loc ea să ne des- 
volte şi întărească, el din contră, 
aflăndn-ne nepregătiţi, prea plă­
pânzi pentru a ’i putea suporta a r ­
şiţa, ne usucă şi ne pulverizează.

Statul romăn trage să moară 
din causa unei boale : boala in 
diferentismului şi a  oportunităţii ; 
căci de şi toţi cei pretinşi buni 
vSd rgul ce se petrece, de şi 
toţi ’l desaprobă, şi ’l deplâng,

de şi toţi sunt de o singură 
opiniune, pe care o manifestă 
la  toată ocasiuaea prin sus­
pine clare şi pronuuciate, to­
tuşi nu se află nimeni care să 
ne presante un remediu, cu care 
să putem împiedeca şi vindeca 
r e n i ; pentrucă cei mai mulţi 
se tem , ca nu cumva lup- 
tănd energic in contra răului ge­
neral să ’şi pericliteze interesele 
lor particulare, de şi pe de altă 
parte ar trebui să observe, că in ­
dolenţa şi indulgenţa lor ne vor 
conduce inevitabil, mai euread sau 
mai târziu, la pierderea statului 
naţional şi eu el de’m^reuaă a 
noastră a tuturor. —  In faţa a- 
cestui mare pericol, mai mare de 
căt toate celel’alte desastre eu 
care ne-au gratificat guvernanţii 

roşii, ea face, cura luptă oposiţiu- 
nea ? Pronunţă la ocasiuni căte 
un discurs frumos, şi adesea bine 
simţit, in aşa numitul parlam ent; 
scrie şi publică prin ziare din cănd 
in când căte ua articol, şi asta-i 
tot. De-aci incolo fiecare ’şi cau­
tă de trebile, interesele şi plăce­
rile sale, crezeud că cu a tă ta  ’şi-a 

plătit tributul către  ţară, şi 
d’aei incolo aş teap tă  in linişte ea 
să cadă de sine roşii, şi ea tot 
de sine să vină oamenii oposiţi- 
unii la putere. Se poate şi asta 
numai să nu fie prea târziu. Nu 
cu mijloace metafisice se combat 
relele concrete şi reale I Oposi- 
ţiunea ar trebui să inveţe de la 
roşi cum trebue să lupte ; cu a- 
ceaşi iutrepitudine, energie şi ne- 
c'ooseal.ă, eu care luptă roşii pen­
tru putere cănd nu sunt la pute­
re, ar trebui să lupte acu oposi- 
ţiunea pentru ca să  ’i restoarne 
dela putere. Să nu zică că oa­
menii cei buni, oamenii cei oneşti 
n’au necesitate d’a se lupta peir 
tru putere, ci ţara, dacă le sim­

te necesitatea, să i cheme la  pu­
tere. Dar care ţa ră  ? m asa mun­
citoare a poporului agricol ? dar 
acesta, afară de împilările şi ja ­
furile sub care geme, nu mai sim­
te şi nu mai înţelege Lirnie diu 
ale ţerii. Burgezia oraşelor ? dar 
asta, compusă in mare parte din 
străiui, nu cere nimic mai bun 
decât tocmai apa turbure de azi, 
ia care pescueşte de minune. Nu 
mişeii, ci tocmai oamenii cei buni 
oamenii oneşti sunt respunzetori 
posterităţii de s tarea statului ro ­
măn, ei sunt datori d’a lăsa co­
piilor lor o ţară, dacă nu mai 
prosperă şi mai înflorită, cel pu­
ţin in condiţiunile in care şi ei 
au primit’o dela părinţii lor.

Puternicii zilei afirmă, pe toa te  
tonurile că oposiţiunea e divizată, 
slabă, şi ca astfel far’ de nici un 
ecou şi greutate iu ţară. Acestei 
aserţiuni astuţioase, trebue să i 
se dea o desmiuţire urgentă şi 
eclatantă, dacă nu voim ca afir- 
inaţiunea roşilor să treaca de a- 
deverată. —  Bărbaţii cei mai in­
fluenţi ai oposiţiunii, fără deose­
bire de culoare politică, vor tre ­
bui sa convoace, âncă in toamna

a c e s tu i  a n ,  o a d u n a r e  m a r e  a  to -  necivzut. cit Midhnt- paşa este conila ir .--şi ca contrast, h .fS ţi9&nda-se p e ' E
nat, deşi Sultanul l’a prim it in audi- roS.n munteni ca bine-făcătorii noştr,|i>tului ce nu-i ftacă înregimentat, a 

totului ce mai e bun, onest şi cu 
iubire de ţară  şi naţiuaa, pentru 
a se proba odată că adeverata 
ţa ră  nu este cu aventurierii dela 
putere ; pentru a se examina şi 
diseca diferitele rele ce ne băn- 
tue, a se concerta asupra  mijloa­
celor de apărare şi salvare, a se 
stabili o sistem:! iu luptă, ş ’apoi 
a incepe o luptă generală, ener­
gică şi neobosită, in toa tă  ţa ra  
şi in ioate direcţiunile. La, din 
contră aşteptând ca binele să vină 
dela sine, se vor schimba poate 
oamenii, dar lucrurile vor răm â­
nea tot cum sunt, şi răul in loc 
d’a se stărpi, diu contră se va 
întinde şi mai mult şi mai puter­
nic !

M. S. Regele ăneă ar trebui, 
dacă nu din iubire către poporul 
romăn care ’l-a pus iu fruntea?a, 
cel puţin diu simţul de conserva 
ţiuite proprie, să înceteze odată 
d’a mai fi indiferent faţă cu cele 
ce se petrec in ţa ră  sub stimulu 
şi solicitudinea guvernului roşu 
şi să so convingă : că de conţi 
nuitatea statului romăn ca s ta t 
naţional este condiţionată şi eon 
tinuitatea Dinastiei de Hohenzoî 
lern-Sigmaringen. — Le zicem 
aceste, tocmai pentru că iubim 
şi stimăm sinceramente pe Dinas 
tul şi Dinastia noastră actuală.

Galaţi in 18 Itiliu 1881.

Delfinul.

1 N F 0 R M A T I U N I

La laşi candidaţii oposiţiunii pentru re 
alegerile din colegiul al 111-lea, sorocite 
la 27 a lunei curente su n t: d . Leon Ne 
.grnzi din partea cou'ervatoiilor şi d. A. D 
Holban din pirtea liberalilor independenţi 
Candidaţii guvernamentali sunt d-nii Di' 
mitrie Guşti si Pândele Zatnfirescu.

D. Alexandre^cu-Urecliiă s a  afltfc mai 
multe zi'e in Iaşi, unde a inspectat mă 
năstirile spre a constata stare* lor de ruină 
şi a aviza restaurarea lor cu sumele ro ­
tate de adunar*1.

Vineri la 4 ore p. m. a plecat din Iaşi

DUŞMANUL LUI MIDHAT- 
PAŞA.

Foile vicneze publică  o parte din- 
tr'o ep isto lă  privallt a unui demnitar 
turc, care scrie u rm ătoarele: P rocesul 
inceput ca din senin inconfra fostului 
mare v iz ir , a produs o ind ign are la 
toţi T urcii bine cugetători, caşi la 
popoarele c iv ilisa te . Dar pănă astăzi 
nim eni n ’a auzit num indu-se adevăra­
tul promo'or al aceste i afaceri ru si-  
noase. A cest plan infam , care avea  
de scop peirea lui M idhat-paşa, s ’a 
fost p regătit de mult. P rintr’o ’ catenă  
infinită de in tr ig e , adversarul viclean  
al lui Midliat a reuşit să  c o n v in g i  
pe Padişahul —  care cu toate calom ­
niile avea nu num ai o sim pa'ie  deo­
sebită pentru M idhat, dar totdauna a 
vorbit cu respect de dgnsul —  a con­
vins, zic pe su ltanul, Că reform atorul 
e periculos pentru toţi ş i C£ e j egje
unul dintre autorii om orului com is a -  
supra lu i Abdul-Aziz. A b du l-H am id  a  
tot refnsat cu m ultă stăru inţă  de a 
peim ite să se  înceapă a ce l proces po- 
îtic. D a i in fine el a  trebuit să  ce- 
cze şi astfel s a  intSm plat un oe de

tu ţă  cu o rară d istincţiune şi apoi a 
zis : „Şu ejideu fenassi olrnaz (de­
la a c e s t  om bun nu poate ven i nimic 
te u .)  Nu incape îndoială, că Ign atiew  
a fost am estecat in a facere ; dar Bu­
fleiu l com plotului in "contra lu i Mid 
had -paşa ş i a vk'ţei lu i e ste  viteazul 
din P levna, O sm a n -p a şa . A c es t  om. 
care se num eşte cu  m ăndrie un turc 
vech iu , ortodox, este un  ad versar  de­
clarat al tuturor reform elor ş i deaceca  
unul din duşm anii c e i  mai neim păca ţi 
ai lui M idhad, mai a les cănd a auzit, 
cum s ’a pronunţat M idhad cu privire 
la necurata adm inistrare m ilitară  a 
gen era lu lu i. Osman d e tise se  a se  scă-  
pa cu orice preţ de a c e s t  p a lr io l. P la ­
nul sSu a aflat destul sprijin din par­
tea  dem nitarului ru sesc . P ad işah u l, 
care crede cil v iaţa  sa  şi tronul de­
pind dela  O sm an-paşa, este  intim idat 
prin am eninţările  acelu ia , că ’şi va 
depune dem nitatea. A stfel Su ltanul a 
devenit- un instrum ent docil ia  măua 
acelui om . In cartea  destinu lu i este  
hotărită peirea noastrfl. Es'.e voinţa  
lu i A llah !

NOILE PROVINCII GRECEŞTI

A dm inis'.raţia G reciei iu teritorie le  
anecsate  s ’a regu la t provisoriu printr’ 
un decret al r e g e lu i ; regu larea  defi­
n itivă  este  r e s e r v a ă  parlam entului 
Pentru fiecare zonă sau  secţiu ne s ’a 
num it un com isar. îm p ă rţirea  actualS  
a districtelor, ca im acam iile  şi mudirii 
rSmăn deocam dată. In fiecare district 
sau  şi in m ai m ulte, cari nu vor fi 
puse sub directa conducere a com isa­
rului regal, se  v a  num i un eparh sau  
su bp refect E parhii vor prim i ordine 
ş i vor raporta com isarilor rega li. F u n c ­
ţiunile poliţieneşti se  vor exercita prin 
jandarm erie. In toate ţinuturile anec- 
sa te  se  vor publica şi vor intra in 
vigoare le g ile  g receşti pentru su p ri­
marea şi exterm in area  tâlhăriilor. Or- 
gan isarea  provisorie a autorităţilor fi­
nanciare este  reservată unui alt decret 
specia l.

G eneralul Sutzos, intrând in Arta, 
a publicat urm ătoarea procH m aţiune  
„In num ele regelu i grec ilor  şi al g u  
vernului seu şi după în a ltu l seu  or 
din, ca cel d ’ă n t’iiu  in fruntea arma 
tei g r e c e , iau posesiune de această  
ţeară g recea scă , luăndu-vS pe voi 
locu i ori ai acestu i ju d eţ in sinul ţe 
rii m am e, ca pe cetăţeni e g a li  înain­
tea leg ilo r , cari pe y iitor  se  vor bu 
cura de toate b in efacerile  leg a lită ­
ţii ş i de protecţia reg ea scă  fără deo 
sebire de rasă  sau relig ie .

Ca sim bol de ordine armata gre­
cea scă  are m isiunea să  im ărească  de 
ici înainte lin iştea voastră şi sunt în­

credinţat că ve veţi supune din toată  
inim a disposiţiilor luate. A şa dar nu 
în târziaţi a ’mi face  cunoscute p lân ge  
rile si observaţiunile ce  aţi crede de 
cuviin ţă şi fiţi convinşi, că orice n e ­
dreptate se  va pedepsi indată .

Pentru moment ş i pănă se  va re­
fula adm inistraţia, autorităţile locale 

se  vor adresa la m ine. Veniţi deci cu 
încredere şi curaj, căci prosperitatea  
şi g loria  patriei constitue singura noas­
tră grijă  ş i scopul a c tiv ită ţii noastre 
com une.

Com andantul şef, generalul S carla -  
tos Sutzos.

R om anul d iu 8  Iu lin  are o curioasă re­
vistă , pe care o in titu lea ză  e x  n ih ilo  n ih il  
şi care este  îndreptată contra oam enilor p o­
lit ic i M oldoveni, denunoiăndu-i Moldovei şi 
Iaşilor ca pe n iş te  fii v itr ig i şi r8u-voitorj

N'am ii crezut nici-odată că c if e  
Roşilor poate ajunge la asemenea in fe* 
roşii bine-făcători ai Moldovei!... e^liiT , 
cru nou şi needitit pănă acum.

Neron •, acea crndă fiară a imperii 
mau, găsise mijlocul se intreacă in fetii 
re chimirele eamiGcilor celor mai . |fL# 
el pusese să se facă s-tatua sa in i iţllfl 
inlocuise cu dSnsa statua lui Jnpifcei-jwjjîj 
pianul, apoi aducea acolo pe rudeli^jl,ş 
fii victimelor sale şi-i silea se o adoEL 
O asemenea pretenţie manifestează 
şi roşii de la guvern, cănd ei p r e t ă t l  
bire şi recunoscinţă de la moldovenifti' 

Şi cu ce se prevaleaza d-niile-lor >Kfi 
a ni impune această iubire ? — Ei [ |  
că trebue să-i indrăgim pentru că t i 
ne-voit a ni acorda aceea ce erau i l  r  
prin  lege se n is e  dee — zece m ilioL i' 
lei vechi.

Şi cum ni dan d-lor aceste zece ■ r. 
ne ? — Adangind prin imposite ma;BuP 
decăt ni-au dat — căci se ştie că n i  ̂
guvern pănă la roşi nu a cutezat se^tl • 
ge privilegiul ce aveau Iaşii de la jjlc1 
in privirea impositului funciar. — .
zică in realitate Statul nu dă uimit,&U 
in privirea bănească şi după acordaftliif1 
lor zece milioane remăne tesaurnl *l:(i 
in  echilibru perfect, de onre-ce c u o .J f ; 
ni plăteşte darul şi cu cea-Taltă n j l l l  
inapoi prin adaosul contribuţiunei for,-j 
D ar apoi, unde este darul despre ca; 
vorbeşte V

Se acusă primăria [noastă că n’a, 
se-1 primească sub formă du nioşiif 
ecarele ; dar pentru ce n’a voit se-iLiU 
mească ? — Pentru că ou fantastice1*) ; 
ţă.uiri, urca-e valoarea lucrurilor a i||,; 
da, uşa iucăt m lealitate Iaşii se lielji) ■ 
giţi cu ceva cam 700,000 franci. Şi. ii 
ba este că mai deunăzi tot acest SEL 
s'a iuduplecat a compl cta suma cu |L 
moşii, a căror venit este de peste 3 uf 
franci; şi când lucrurile fusese conta 
şi de o parte şi de alta, guvernul—cU- 
buue intenţjinui pentru laşi—guvernul 
s’a resgiintlic şi n’a mai voit se dee uit || 
şi de aeeia Iaşănii uu sunt incă pui Kt 
posesiunea acelor zece milioane peutrw-' 
ri li se reclamă recunoşcinţă eternă iiUll 
mânui.

Noi de doisprezece uni, in toate j |  
laturele unde amicii noştri au fost, al 
clamat mereu realisarea iu fapt a 
Constituantei — şi necont nit ne 
bit de reaua voinţă a roşilor. Aşa 
osrâ, ca se cităm date pentru ediflî 
roşcovanilor del i Goldner, la 1867 
iu Cameră erau numai vre uă doueze»|i 
roşi, şi acei ca vai de ei, am isbutit 
obţinem un vot pentru a se da milioî 
Iaş ilo r— insă disolvăndu-se Camera ş 
trebuinţăndu-se faimo.isa influenţa mo 
a d-lui 1. C. Brătiauu, roşii au revenii* 
Cameră in uamer de vrTo 70 şi apoi iu l  
s’au apucat de plănuit concesiuni n 
precum a fost ac°ea a lai Strusberg =- 
cu toate reclunaţiilo noastre, ci n 'au- 
voit să ducă votul Cameri la Senat pe 
ca se aibă formele cuvenite spre a fi ' 
mulgat şi executat.

De atunci amicii no jtri de mai m 
ori au reclamat acordarea celor zece n 
oane — dar to t d’auna s’au îsbit de c 
siţiuuea muuteuească a roşilor, carii, c 

iş, cănd pe sub niănă, cănd cu dive 
tertipul-*, zădărniceau justele reclamaţii-1: 
ale moldovenilor.

A , dar strigă Romanul, că ea!ă sa r 
cordat acum !... firesce că după trad» 
Basarabiei era abil să se ademenea 
ochii Iaşenilor in specie şi a moldoveu! 
iu genere cu cil te va milioane de lei vei 
şi acelea prefăcute in cocioabe de ecs1 R 
turi cari cad in ruină pe uliţele Inşi, 
şi in moşii urcate in preţeluire pesta 
loarea lor reală.

t r a  abil să se acorde ceva acestui 
deţu c;1re şi a lăsat floarea fiilor seif 
văile plăngerei şi a lacrimilor8 la Plev 

şi dintre cari cei reintorşi tlin luptă se- 
numera pe degete.

Moldovenii şi numai moldovenii au s 
vit de carue de tun in Bulgaria —in oii iV 
venii şi numai moldovenii au vezut s: 
şiindu-se diu teritoriul lor frumoasa l 
sarabie, pe care dreptatea Europei ui-o a 
clase : Şî nia* vorbiţi de recunoştinţă, |  
mai aveţi cnragiul a solicita iubirea noi 
tră ! — Este afruntare.

De multe ori ni sau  aruncat iu f# 
cheltuelile ce se fac cn reconstruirea I 
latului Administrativ destrus de iDceudiu ■ 
oa şi cum acest edificiu i

to

iu care se a lî



pentru 
î. Dar 

cari d-voas-

stesc autorităţile 'publice şi casieria iu 
re se adună banii pentru a îndestula pe 
jcureşteni, n ’ar fi al Statului şi 
re ţara n ’ar avea nici o 
re noi precupeţim banii cu i 
i faceţi frumoasele clădiri din Bucureşti, 
lioanele ce consumaţi in lefi şi pen- 
mi, in diurne şi gratificaţi uni reversibile 
i dar oare noi precupeţim sutele de uni 

frânei ce se chelt :esc pentru gradinele 
ilnminaţiunile d-voastră serbătoreşti V 
facem proporţia cu budgetul in roănă 

se vedem cat consumă muntenii de I 
i şi căt ni d-m ei dela denşii — şi dac 
fl un prisos in favoarea noastră, vom 

ae mănă dela mână şi-l vom restitu 
jîlor, ca se nu mai fie vorbă şi găl- 
Vii.
Ipoi cum, pentru că ve induraţi a ne 
inoue clintr’al nostru, ar trebui se v 
:ăm acum şi statue ?

• tomănul a zis incependB: ex nihilo nihil 
; aplicaţiunea acestei maxime o găsim 
ardată ; mai bine ar fi făcut se zică 

nihilo — şi atunci ar fi ştiut lumea 
d-lor fac vorbă degeaba, 
u ceia ce priveşte dragostea, mal ales 

reclamaţiunile acestea se intimplă in 
■ nul alt gerilor, precum este acum bună 
ă, asigurăm pe fraţii Roşi că intru căt 
sta Basarabia intre noi şi ei, cu greu 
va putea manifesta iubirea noastră. Ai 
nşine pentru noi ca se li-o dăm si u- 

1 iiiţă pentru ei ca s’o primească. Dra- 
ieo este un sentiment spontaneu al ini- 
' — şi dată se poate cu presiuni poli- 
icşti să se violenteze conştiinţa in ale- 
i, nu to t astfel se peate câştiga şi dra- 
tea oamenilor.
ir  face mai bine se tacă Roşii, pentru 

'ş i noi se putem uita . . .  — Şi baro- 
Wanteuffel, prefectul prusian, de zece 

i solicitează dragostea alsacitn ilor Şi, to- 
j ca un lucru peste fire, nu o poaţe 

‘ifme. (Mişcarea naţională.)

T IM P U L

sorţul cel mare pentru tot-d’anna. De ase- val, 1 duce la numitele căşerii sau fab ric"
T T I O i t a n  o<  < î ..1  i V . i  T j r i l l i n l m _______ t t  r» m  i n — r l a  nm  . . s i  __  t  .

Din Districte

.Cultura’ publică următorul fapt.
.a 10 Iulie curent curfea cu juri a jn - 
lit procesul cu acei opt tălhari evrei, 

au omorit pe o israelită cu vargi de 
l ’e trei din jidani ’i-au condamnat 
«ca pe vieaţă la munca silnică, pe unu 
[ase ani de închisoare iar pe altul la 
an  şi pe trei i-a achitat.
ie cănd tâlharii au rşit din sala curţii 
iriri, escortaţi de un caporal cu zece 
aţi, voind a’i duce la temniţă, jido- 
ea in mare grupă, s'a repezit cu bolo- 

asupra soldaţilor, unii năpădise a le 
•armele şi alţii dau cu pietre, care a 
ovit pe caporal in pavilionul urechci 

iite; mulţumită căciulii^celei mari de do- 
Jinţ că a putut fi apărat, căci lovindu- 

tămplă, caporalul ar fi fost la minut 
t ;  insă soldaţii şi-au făcut datoria ro­
ind cu multă tărie contra furiei jida- 

apărăndu-se atât pe ei, căt şi pe 
teri spre a nn-i scăpa. Pe un alt sol- 

•Bl’a lovit cu un mare bolovan, peste 
.iron. Viiud ajutoare jidovimea a fo-t 

la locul său, in oraş a fost mare seu- 
one ; onoare soldaţilor.

boiitetul Permanent din districtul Put- 
lnat decisiunea, ca in toamna viitoa- 

j f e  lege p .dgoiiile : Odnbiîşti şi Yârtiş- 
i 011111 Şi alte localităţi, prin doue so- 
Qjîue construite, cu gara căei ferate de 
|  Focşani, ca ast fel să se pună capăt 

1 n • enientului de pănă acum, ca e con- 
ca locuitorii din acela localităţi, pe 

fă că erau siliţi să percurgă linii [mai 
dar apoi trebnian să vină prin oraş 

a poată merge la gară.

menea şi pe fiul teu Wilhelm — vom ju 
ra şi aceasta, de nu va înceta să agite 
Neamul lai Bismark trebue esterminat.“ — 
La epistolă ernu alăturate pasaga tăia'e d 
foi progresiste şi o caricatura din > Refor 
m a“ de Ham burg.

Englitera. — Mai multe foi anunţă c 
poliţia se sileşte a descoperi numele şi nu 
mărul delegaţilor recentului congres revo 
luţionar; guvernul a»a de găud să ’i ur 
mărească dăudu’i in judecată.

Afganistan. — Biuroul Reuter anunţ 
din Bombay că a avut loc o luptă in 
tre trupele lui Eiub-Chan şi ale Emirului 
din Afganistan. Tu timpul luptei, un ro 
giment din trupele Emirului a trecut k 
vrăjmaş. Atunci oştirea Emirului a fugit 
părăsindu’şi tunurile. Camera Comunelor a 
adoptat rapo.tut asupra bitului agrarin 
fixănd zioa de a<tă-zi pentru a treia lec­
tură.

Tunisia. — Din Tunis se anunţă, c 
1500 Arabi au înaintat pănă la Rades, că 
te-va chilometre de la Tunis şi au ucis 
şapte persoane. Europenii au fugit la Tu­
nis, uude mai tonte prăvăliile sunt închi­
se. S’au luat mesuri de siguranţă. Podul 
de vase dintre Lngoleita şi Rades s'’a r i­
dicat.

Transwaal.— Condiţiile convenţiei sta­
bilite intre comîsinnea reginei britanice şi 
Boeri su n t: dreptul ca trupele engleze să 
treacă prin Transvaal; dreptul de control 
al Angliei in privinţa relaţinnilor esterne 
ale Transvaalului; suprimarea sclaviei şi 
libertatea cultului.

Ştiri din afară

! trmania. — ,Norddeutsche Allgemri- 
Şeitung publică următoarea epistolă a- 

ţinţătoare, primită de prinţul Bimark: 
îcelar imbecil I crezi că vei scăpa de 
apsa hotărită ? ce am jurat odată spre 
psiiea tiraniei tale se va îndeplini de 

H, măcar de te-ai împresura cu un în­
cerc poliţienesc. Persecută numai pe 

fi toi ii tei semeni j fă-te insă cunoscut 
oclul. După cum au căzut atunci sor-

Gaslein.— Cu ocssia întrevederii celor 
doi împăraţi se va afla la Gastein şi rege 
ie Kalacana I. El este,acum iu Berlin.

Tunis.— Se zice că vr’o căţi-va soldaţi 
franceji au jăfuit intre altele şi căte-va case 
consulare, la luarea Sfaxului. Guvernul fran­
cez a ordonat cercetarea faptului.

Dunărea. — Frânţi se sileşte a împă­
ca pe Anglia şi Austro-Ungaria. Aceasta 
persistă in vederile sale de mai înainte 
ca apelul să se facă numai in caşurile 
cănd nu există o majoritate, pecănd En­
glitera e re un drept absolut de apel.

Englitera. — O telegramă anunţă din 
America, ca s a găsit individul care a ex 
pediat maşinele infernale. , Central News“ 
»pune că s a  aflat dinamită in localităţile 
fabricei Gronseds cu scop de a arunca in 
aer edifieiele cele vaste.

Rusia. — In doug septămăui din urma. 
au murit intr'un district 70 de oameni de 
ciuma sibenană. „Golos*' spune de nou 
exce e incontra ovreilor, intemplate la Bo 
rispel şi suprimate cu forţa armelor.

Mocanii din Dobrogea

’ (urmare)
Aceste aşa numite ciflicuri, au aparinţa 

unor ferme de proprietari mari, cu ciădir 
frumoase, aşezare cum zic sistematic, etc.

Lipsa apei de care suferă adesea vitele 
locuitorilor din centrul şi partea Sud-Esti- 
ea a Dobrog.-î nu-i prea derangează, fiind­
că au mai multe puţuri adănci in centrul 
curţii clădirilor lor, de unde scoate apă in 
cantitate şi in mod facil cu calul şi bur­
duful. Aceşti economi de oi, proprietari de 
ciflicuri, n au afaceri nici cu fabricanţii de 
caş-aval nici cu negustorii de ordinul al 
IlI-lea ce parcur aceste părţi spre a arvu­
ni lăna mocanilor, ei au singuri căşerie- 
le lor şi vSnd direct lăna comercianţilor 
mari.

Pentru a termina cu acest fel de econo­
mi de vite, trebuesee să mai Spunem că, 
de şi proprietari stabiliţi de zeci de ani 
in aceste localităţi, eu toate acestea fami­
liei e lor, femeia, copii au stat şi stau incă 
in Bulgaria, n’am inţeles şi nu înţeleg, 
incă scopul acestei procedări, cănd seim cu 
toţi ca femeia este netăgăduit, dacă voiţi 
numai un ajutor indispensabil agricultore- 
lui sau economului de oi in aceste părţi ca 
şi in ori-care altele.

Am zis mai sus că mocanul, care nu seentru noi, au căzut şi pentru tine
. . .  j . i j j  • . . „ 1 . . ' ’ I  ---------   mocanul, care nu s

l c ' Puna te va lsbl ] ocupă cu transformarea caşului iu caşca

de caşcaval, ce sunt foarte numeroase iu 
judeţul Constanţa in centrul Dobrosei la■ , # O
distan ţă  pe dreapta şi stanga liniei ferate 
Cernavodă Kiusteng.’.

Căşeriile sunt ni-ce stabilimente mari 
uude să desvelue o activitate enormă; pro­
prietari lor sunt mai toţi greci, aceasta se 
poate vedea din depărtare după drapelul 
lui Leonida ce fălfăe prin exeepţiune la 
cate una din cele retrase d asupra clădirei.

Branza dusă la aceste căşerii se pune 
sub presă, spre a-i scoate zerul şi janţul 
sau zerul cel alb şi gros; caşul ast-fel 
stors se tae iu bucăţi, se pune de se svăntă, 
după aceea se introduce cu un coş de nue- 
le sau de fer cu găuri in tr’o căldare mare 
ce se află pe cuptor.

Aci după ce ‘şi lasă ultimele sucuri gra­
se, caşul se transformă după cum se ştie 
u tr’un fel de cucă; luerătorii iau acest caş 

ast-fel transformat ’l pun pe o masă mare 
şi prin deprindere '1 tae ia bucăţi egale in 
volum şi greutate; aceste bucăţi se pun in 
uisce forme, de ur.de se scot cunoscutele 
caşcavale cotundc, purtând gravate pe mar 

ine iniţialele stăpănului căşeriei.
Aceste caşcavale sc sară şi se pun unul 

peste altul nu insă mai mult de opt sau 
de zece. Cantitate i şirei ce pun in fie-care 
i variază şi după starea atmosferică; cănd 

este ploaie şi humilitate se pune sare mai 
multă; după 7 sau S zile se scot şi se pun
•oatele separate unele de a lte le .__ In 16
8 zile sunt formate, dar nu se dau co- 

merciului, (vorbesc de cantităţile cele mari) 
e căt la anumite epoci, cănd se pun in 

saci ce conţin cftte doue cilindre formate 
de doue-zeci sau trei-zeci caşcavale şi cari 
Se pornesc cu trenul la Constanţa şi de a- 
colo pe mare la Constanţinopol, centrul 
uude se desfac toate caşcaralele din Do- 

rogea.
Vagoane încărcate pornesc din aceste 

puncte, voi da in curând detalii mai mult 
sau mai puţin aproximative asupra expor­
tului diferitelor producţiuni ale acestor ino 
cente şi nepreţuite animale, cănd voi vorb 
de rasa oilor din Dobrogea şi de calităţile 
lănei lor.

După cum am vezufc caşcavalurile pro­
duse nu prea sunt aşea bog.ite in principii 
grase, pentru aceasta n’avem nimic de im­
putat acestor laborioşi comercianţi sau in­
dustriaşi; ei produc marfă .durabilă la tran­
sporturi şi eftină după gustul majorităţe ■ 
populaţiunei din marea capitală a Turciei 
şi după preţurile ce li se oferă de cumpă­
rător, care este mai mult sau mai puţin 
stabilit pentru cantităţile mari ce produc 
şi care se schimbă in general cănd moca­
nul cu caşul ’l face să varieze.

Dispensăndu-me de a vorbi de untul ce 
estrag căşarii din zerul lor voi spune că 
mocanii, cari se ocup cu fabricarea cişca - 
valului, tratează brânza mai omenesce, caş- 
cayalurile lor nu sunt mult depart? la gust 
de cele renumite de la Penteleu.

In judeţul Tulcea mocani economi de oi 
sunt prea puţini, căţi-va mai cu seamă in 
plasa Babadagh.

Iu acest district avem mocani cari se o- 
cup cu cele sfinte.

Călugării de la monastirea Cocoşu din 
plasa Măcinulni, fondată se zîce de părin­
tele Visarion, asupra căruia căzuse sorţul 
la sf.Sntul munte a merge şi a o înfiinţa 
in cazana I^accei, in actualul punct Coco­
şu, in această moaastire se aflu călugări 
mai toţi mocaui, recrutaţi parte din eco­
nomii de oi diu trecut, precum d) aseme­
nea şi diu alţii veniţi direct, care, plini de 
dorul de a se apropia de Dumnezeu, vin­
deau oiţele sau le aduceau cu ei şi se că­
lugăreau, nu cu scopul de a petrece o via­
ţă iu perpetuă pocăinţă şi rugăciuni, ci in 
a amesteca cu această şi munca câmpului 
ce place divinităţei, in înfiinţarea acelor 
frumoase vii şi grădini, in producerea unor 
grăue escelinte, vita etc. Şi fiind-că această 
monastire se leagă oare-cum de subiectul 
articolului meu prin origina călugărilor ei 
condus in tr’ensa de o alunecătură de con- 
deiu, daţi’mi voie a spune celor ce nu au 
vezut’o şi n’o cunosc că se află situată la 
o jumătate oră de oraşul Isaceea la poalele 
unui munte păduros ce are forma unui se­
micerc şi care îmbată vara pe prea sfiinţii 
părinţi cu pai fumul florilor a sute de mii 
de tei, isvoare bogate, 'clădiri colosale, fac 
faţa muntelui sau dealului şi dau ospitali­
tate la sute de credincioşi visitatovi la du­
minica mare cănd este hramul acelei mo- 
nastiri.

\  Io n  P. Chihaia.
Inginer foristier^subriaipcctov al Dobrogei.

ULTIME STIR1
Roma, 1 August. —Consistoriul, ce era 

anunţat pentru astăzi, s’a amânat pentru 
Joui sau vineri din causa unei uşoare in- 
disposiţii a Papei.

Prima conferinţă pentru reinoirea tra ta ­
tului de comerţ franco-italian s’a ţinut 
astăzi în ministerul de Externe sub preşe- 
dinţa d—lui Mancini. D. Mancini şi mar­
chizul de Noiaille'', ambasadorul Franţei 
la Roma, au schimbat cU această ocasie 
declaraţiuni foarte cordiale. A  doua con­
ferinţă va avea loc măne.

Constantinopol, 1 August. — Poarta a 
iustituit, sub preşedinţa lui Sever-pjşa, 
preşedintele consiliului de stat, o comisi- 
une financiară spre a se înţelege cu d. d. 
Valfrey şi Bourke delegaţii »Boudholder“ 
franceji şi engleji. Membrii nomiuali sunt : 
Munir-beiu, ministtu de finanţe, Ohaunes 
Ceamici, preşedintele curţii de compturi şi 
d. d. Ga?cher şi W ettendorf consilieri li­
nul la ministeonl de Externe, altul la mi­
nisterul de finanţe.

Londra, 1 August. — Camera Comune- 
l°r - — Beipunzeud la o oestinne asupra 
recentelor evenimente din Afganistan mar­
chizul de Hartiugton zice, că guvernul en­
glez n’are de gănd să trimită ajutoare E- 
mirului Abdurah-min in contra lui Eiub- 
Chan. .

mai bnne recomandaţii de soliditate, ar 
dori să intre in relaţinni cn căteva case 
importante de comerciu fie pentru trime- 
terea de articole belginne şi holandeze in 
Romănia sau pentru importaţiuiiea produ­
selor romăneşti in Belgia şi in Hoîanda.

Să se adreseze in limbele 'germană sau 
franceză către d. Henri Kles la Maestricht 
(Holande).

Kuletiix Comercial 
Cursul de la 21 Iulie

M arsilia
Kilogr. 100. Grila gliircS de Galaţi

» » ' » Brăila .
> Pornmb cincantin . . .
> > > de Galaţi
» Ors de Galaţi. , . . .
» > ■ Brăila
» Secară de Dnnăre . , .
> 0v& de Dunăre . . . .
> Fasole de Brăila . . . .
» SemSnţă de in . . .  ,
» Semănfă, de rapiţS • . ,

Londra
Grăn de Brăila 492 livre . . .
Cira.il de Galaţi ............................ ' '
Porumb de Dnnăre 
Porumb de Galaţi 
Orz de Galaţi 400 livre
Orz de Brăila.................................
Secară de Dnnăre 480 livre . . ,
Secară de Galaţi . .

A nrers
Kilogr. 300, Grăn de Sandomirka' . ,

» Polîg de Odessa. . . . .
» Secară de Dnnăre. . . .
» Sceară de Marea Neagră .
» Orz de Dunăre . . . .
> Orz de Odecsa......................

25-

15-
18-
15-
12

- 9 0

-5 0

, 19— 
i 2 0 —  ;  

30—50
. 30--  >

. 40

. 40 —
7

. 25 6

.  24 H
. 24 6
. 40 _
. 40 —

. 2 6 --50

. 2 0 --50

! 1 7 - 75
. 1 6 - 50

30—25

T^tre-Spectacole - Concerte

Circul K rem b ser. — Ni se scrie din 
Lemberg că circul Auguste Krembser, com­
pus din 80 de artişti specialişti şi de 60 
cai, va visita in curând Bucureştii, ca să 
dea aci o serie de representaţiuni.

Acest circ, care a dat pe timpul seso- 
nului iernii trecute mai multe representaţii 
la Viena şi acum la Lemberg, se bucură 
de e mare reputaţie; prin urmare, nu cre­
dem că ne vom înşela promiţeud cetăţe* 
rilor noştri un numer de serate amuzante.

G răd in a  Raşca.
Teatru german sub direcţiunea d. Dorn

H o te lu l  D acia
Teatru roinăn a tinerilor artişti asociaţi.

G răd in a  S tav r i
Teatru francez sub d.recţia M. Keller.

Otel P os ta
Cauţonete germane, sub. direcţia d.
Skok.

Buletin Financiar 
29 Iulie (Agenţia Havas)

Bursa de Paris

Renta Romănă 5 olo, . . 
Noile obligaţiuni 6 olo C. P, 
Acţiunile Băncii României 
Renta franceză 5 olo , , 
Lozrrile tnrcegti . . , ,

R. .

Bursa de Berlin

Priorităţile C. P. Romane, . , 
Obligaţiunile C. P. Romăne . . 
Acţiunile C F. Romăne. . . , 
Noile Obligaţiuni 6olo 0. F. R. , 
împrumutul dunărean Oppenbeim.

Bursa de Londra

Imprnmutul dunărean Oppenlieîm, 
> > Stern . .

Bursa de Viena

Napoleonul , ,
Galbenul, , . ,
Renta metalică 5 olo

— 91

119 55 119 50
51 50 53 75

100 - 100 80
64 — 64 20

104 40 104 50
114 70 114 10

111 '12 110 '12
109 —

9 315 9 305
5 57 5 56

78j 70 78 8 ‘

N01ITIF. BIBLIOGRAFICE

A  esit de snb tipar :
Interpelarea d lui Alexandru, Lahovari 

in cestiunea  D nuării.
Discurs ţinut iu şedinţa Camerii do la 

26 Maiu a. c. urmat de o traducere fran- 
Preţul 1 leu nou. Se află la librăriile 

Vasile Niculescu, Graeve, Szolozi şi la ti­
pografia Miulescu cilca Victorii (sub sala 
teatrului Bos-’e').

A ejit de sub tipar :
Arhitectura şi construcţiunea prac tică, 

elaborată de d. căpitan de artilerie Mihail 
G. Niţescu a apărut in trei cărţi cu ur­
mătoarele preţuri :

Cartea I; 5 lei n. Cartea II 7 lei noi. 
Cartea IIT, 5 lei noi. Aceste cărţi se gă- 
esc de vânzare in Bu cu'eşti la Tipografia 

Miulescu c-'lea Victorii No. 102 sub sala 
teatrului Boisel ier in judeţe numai la 
Prefecturi.

A eşit de sub tipar „Istoria critică a 
■omănilor" volumul l-in de d. Dimitrie 

Chebapci. Se glseşte la librăria d-lui Socec.

CURSUL BUCURESCI 

Casa ele schimb
TOMA TACIU 

60 , S trada L ipscani, No. 60.
P« ziua de 21 lu liu  1881. P?

5olo
6 n |o
6 ° lo6
7
7

Obli,
Impr
Acţii

JDe Arendat
Moşia Râioasa-Putineiu din Teleorman, 

plasa Călmăţuiului in apropiere de Turnu- 
Măgurde, se arendează pe treî sau cinci 
ani de îndată, moşia trece peste trei mii 
pogoane locuită de 300 familii de agricul­
tori, magazii spaţioase, hm , moară şi alte 
îmbunătăţiri, casă pentru arendaş cu gră­
dină şi vij. Pentru condiţinni n se adresa 
Ia direcţiunea societăţii de asigurare „Da- 
cin-Romănia“ propritară acestei moşii.

Renta Amortisibilă. . . ,
Renta ltomână. , . . .

Obligaţiuni de stat. . . .
Oblig. Căilor f. Rom. regalo 
Scrisuri funciare rurale. .  .

> » urbane . .
împrumutul municipal. . .
Oblig, Domcniale.....................
;• cas. pens. (300 proc. 1. 10) 

cu prime Buc. (20 1. b.) 
Băncei Naţionale Române

» Dacia-Romănia.......................
> Baia de aramă. , . .

O bligaţiuni eşite  la  Sorţi.

6 Obligaţiuni de Stat. . . . .
6 Căilor f. R. Regale. • . . .
8 Municipale....................................
5 Renta Amortisibilă......................

Cnpoane

De Renta Română exigibile . . 
De Oblig, de Stat C Ia sută. . .

> Căile F. R Rega'e, .
De 0b[ig. municipal exigibile. , 
De Scrisuri i'nnc. rur. §i nrb. ex.

Diverse
Aur contra argint. . . . .
Aur contra bilete liipot“care . . , 
Bilete de Banca Naţion. Română.
Fiorini valoare Austriacă..................
Mărci germane................................
Bancnote francese...........................

Cursul Viena 1 august
Napoleoni; 1 
Ducatul .

Cursul B erlin  1 august

6 Oblig. căii. fer. Rom. noi . . 
8 Oppenlieim

Cursul Paris 1 august

5 Renta Romănă . . . . . .
8 Oppenlieim....................................

Cursul Londra 1 august
R Oppenlieim • ...........................
7 Stern. . • . ,

A Y I S
Un comerciant in cureutul afacerilor, 

stabilit in tr’un oraş important la graniţa 
Holando-Belgiană şi putănd procura cele

Schim bul.
Viena Ia vedere. . 
Berlin la vedere. . 
Berlin 3 luni . . 
Paris la vedere. . 
Paris 3 luni . •
Londra la vedere . 
Londra 3 luni . .

Cump. 1 Vt'nd
91H 92*12
9 1 - 92—
99’lj 100'li.

1 0 5 - 1 0 6 -
101*15 102>12
100'IS 101U2
1 0 4 - 105—

2 2 0 - 225
29— 30

1 6 0 0 - 1630
430— 460
-- 160

99'ltolo
99'|4oI°
99!!jo1o

■I, olo
>.ls olo
’ls o|o
'12 olo
’l5 ojn

31-tolo 1 olo
> ti
» fel

216 217
1.23 125
99 '14 100

— Fl.

—
Mărci

franci
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OCAzlUNE FAVOR
tratează printr’o artă specialăMasine de cusut

*' BUCUREŞTI v ’l l S S  
^ '2 3  Calea Victoriei (M ogoşoai)Medic, cliirnr ;i accouclunr fost medic practicant 

in Viena in Elinicele:
BRAUN (Boale de femei §i facere)
HEBRA (Boile de piele, de per şi syphilis. 

Consultaţiuni de la 3—5 p. m .
S T R A D A  S F . V IN E R I N O . 4 ( C A S A  M ISU

NEW  YO RK  
(AMERICA)

/  P r im a  Fabrică de m aşine de cusut şi cea
m ai m a rc  din lum e, s a u  constatat a fi c e -  

m a' escelen te  şi mai durabile din toate 
m a sin ele de cusut, ceea  ce se  recunoaşte nn 

numai de mai mult de trei m ilioane cumpărători şi cunoscători im par­
ţiali, c i se  confirmă şi prin mai m ult de doue sute preţuri de onoare, 
mai a les insă prin vânzarea ce creşte pe fie-care a n , care în anul tre­
cut a fost de

481,107 macine decusut
sau peste 1 4 0 0  bucăţi pe fie-care zi de lucru.

A ceste fapte vorbeso mai m ult ca toate reclam ele şi dau cea mai 
bună probă despre soliditatea m aşinelor orig in a le  a le  iui S inger.

Singer <&-ie are in fie:care oraş mare, un deposit m are, a şa  şi 
in Busureşti Grand Hotel B oulevard ş i se  dau m aşine, după dorinţă, 
plă(indu-se in rate fă ră  a se urca preţul. G aranţie deplină şi instruc- 
iuni gratis.

\ / r D ! T A D I I  ET sun  ̂ numai daca marca de sus precum şi firma The. 
V L n l  I n D I L L  Singer Manufacturing Co. se află pe braţul maşinei.

G-. Neidlinger,
A gentu l g e n e ra l  p e n t ru  R e m a n ia ,  B ucu reş t i  H o te l  B u le v a rd .

de la
B Â L Ţ A T E S T I  

p ro p r ie ta te a  d - ru lu i  O a n t e m i r
Apele minerala dela Băltăteşti renumite 

contra tuturor boalelor scrufuloase reuma­
tice şi a boalelor de femei invechite şi 
g rave; posedă dela 15 mai un otel nou 
cu 45 camere elegant mobilat, avend căte 
2 paturi de fier fiecare cu toate necesare 
pentru preţul de 6—4 şi 4 lei pe zi.

Restaurantul francez eu abonament 150 
lei pe lună dejun şi masă pentru copii 
preţul jumetate.

Stabilimentul mineral posedă, băi calde, 
dc vapor cu frunză de brad de nuc şi du­
şuri minerale cură sistematică cu lapte de 
capră natural sau medicamentos, (Arsenie 
Iod, fer etc.)

O grădină frumoasă cu brazi înconjoară 
hotelul, poştă, deligfnţă, farmacie şi me­
die in permanenţă.

Dela gara Păşcani sau Bacău cursa de 
deligenţă, eamerile vechi clădir cu căte 2 
paturi pentru preţul de 8 şi 2 loi pe zi.

Persoanele ce vor a face băi la domici­
liul lor se pot adresa la d. farmacist Cam- 
ner in Piatra sau la Bălţăteşti pentru 
cumperarea de sare minerală pentru băi 
care se vinde cu 2 lei entia avend des­
crierea modului întrebuinţării pe fiecare 
cutie.

Pentru angajarea camerilor şi orice alte 
detailuri a se adresa de timp la subsem­
natul proprietar in Piatra iar dela 15 mai 
la Bălţăteşti. Dr. CÂNTE MI li.

ADEVERATE INJECŢIUNI Şl CAPSULE > 

R  I C O  R  H >
F A V R O T

Aceste Capsule posedă proprietăţile tonice a G u d ro n u lu i adăogate pe lângă ac- 
unea antiblenoragică de Copa.hu. Ele nu obosescu stom ahul si nu - - • •ţiunea antiblenoragică de Copa.hu. Ele nu obosescu stom ahul şi nu prov6câ nici 

diaree nici grejă ; constitwescu medicamentul prin escelenîâ in tratarea b ilelor  
contagi6se a ambelor secse, scurgeri vechi seu recente, catare a beşicei şi curze- 
rea fărâ voie aurinului.

Pe la linele tratam entului, şi când ori-ce durere a dispărut, usul
IN JE C T IU N U  RI CORD 

tonice şi astringente, este m ij lo c u l infailibil de a consolida vindecarea şi <Je a 
evita întercerea.

ADEVERAT SIROP DEPURATIV 
R  I  G  O  R  3 3

F A V R O T  J
Acest sirop este neăpart pentru a vin deca cu deseverşire m aladiele pelei şi pen­
ii a sfirşi de a ourăti sângele dupâ un tratamentu anti-sifilitic. El feresce de t6te

PILULELE
DOCTORULUI

DIN PA RIS 
Gonstitueae purgativul cel 

niai bun şi cel mai agreabil] 
l fund-ca,* luate cu alimente 
L.bune şi beuturiintăritore, j 

ele nu causeză M 
neci desgust neci 

oboselâ.

tra  a sfîrşi de a ourăţi sângele după un tratamentu anti-sifilitic. El feresce de t6te 
•accidentele ce pot resulta ain sifilis constituţională.

Publicul, trebue a lepăda, ca contra facere pericul6să t6te m edicam entele  
RICORD, care nu voru purta sig liu lu  C. FAVROT.

I D EPO SITO  G E N E R A L .— F* F avrot, 102, stra d a  R ich elieu , in  P a ris  ; In  
l Iassy, Racoirits, K o n ia ;  B ucuresci, R issdorfer, Z u m e r , T h e il;  Galatz, T a tu -  
k  seschi, M arino K urtom ch.; B ra ila , P e tsa lis , K aufm es; C rajova, F . Pohl; 

P lo jestl, S c h u lle r ; B arlad, B re ttn er, ş i  in  td te  farm a c iile . Â
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PETRACHE IO AN
A sosit a l  4 - lea  t r a n s p o r t  de

'CEA MAI BUNA
M ClGAfig.

PABRICAŢIUNE FRĂNCESA
A SE FERI

DE IMITATIUNE
Numai atunci e veritabilă aoestă chărtiî 

de oigarette, dacă fie-care foiţă 
are marca H O U B L O N  ţi

dacS fie-care carton are semnătura 
şi marca de maî jos.

il CAWLEY et HENRY.


